Harald Feldbacher : Bernd Salvermoser (04.10.2015)
4. Isar-Loisach-Open (Schnellschach, 25m)
Trompowski Angriff (A45)

1. d4 Nf6 2. Bg5 Ned {Trompowski Angriff} 3. h4 d5 4. Nd2 f5!? {Den Zug gibt es hier (auch
2021) nicht — Eine Neuerung nach vier Minuten des Nachdenkens - psychologisch sehr stark
gegen den Hollandisch-Spezialisten Harald.} 5. Ngf3 (5. Nxe4!? wirde sofort das schwarze
Hollandische Konzept in Frage stellen, aber der kluge Praktiker macht so was nicht.) 5... Nd7
6. e3c6 7. Bd3 Qb6 8. Rbl e6 9.0-O h6 10. Bf4 Be7 11. Bxe4 fxed4 12. Ne5 Nxe5 13. Bxe5
0-0 14. Qg4 Bf6 15. f4! {Bietet den vergifteten Bauern an - Bis hier war von beiden Seiten
alles OK; mit Ausnahme von 4... f7-f5 vielleicht...} 15... Qa5?! Hat Schwarz drei Ziige vorher
geplant nach 5 Minuten: (15... Bd7 {als zu passiv erachtet} 16. Nb3 (15... c5 nicht gesehen})
16. Nb3 Qxa2? ({Eine Plandanderung ware angesagt und noch ohne Nachteil moglich gewesen:}
16... Qa4) (16... Qa6 17. a3 b6) (16... Qd8 {jeweils unklar}) 17. Bd6 {Hat Harald ziemlich schnell
gespielt - Diesen Zwischenzug mit Damenfang bzw. Qualitatsgewinn hat Schwarz nicht
gesehen. War es Berechnung? War es Intuition? War es Erfahrung in der Stellung? Oder war
es gar Vorbereitung? Egal...} 17... Qa4 {kam nach 5 Minuten des Nachdenkens}

(17... Rf7? {war natdirlich urspriinglich geplant, aber} 18. Ba3! 18... e5 19. f5 (19.Qh5!?) 19...
exd4 20. Ral+- {und die Dame ist futsch! Wie immer bleibt das schonste Motiv einer Partie
verborgen.}) (17... Qa6+=2 18. Bxf8 Kxf8 19.Nc5! {Deshalb nicht gespielt} (19. Qh5 $5 19... Be7!
{xc5} (19... b6 20. g4 Qe2 21. Rbel Qxc2 22. g5 Be7 23. gxh6 gxh6 24. f5+-) 20. Rf2 (20. g4 Qe2
21.Rbel 21... Qxc2 S44) (20. Ral Qb5 (20... Qb6 21. g4 Qd8 22. g5 22... Qe8 $16) 21. Rf2 $16)
20... Qa2 21. Rffl (21. Nd2 21... ¢5!(21... Bd7 22. g4 Be8 23.Qe5 Bd7 (23... Bxh4 24. Rg2 Bd8
25. g5 h5 26. f5+-) 24. g5 24... h5+-) 22.dxc5 Bxc5 23. Rel+=) 21... Qa6 22. Ral $16) 19... Qc4
20. Nxeb6+ (20. c3?! 20...Ke7 21. Ral b6 22. Na4 Rb8) 20... Bxe6 21. Qxeb Qxc2 {W. ist am Zug})
(17... e5? 18. Qh5 exf4 (18... exd4 19. Ba3 dxe3 20. Ral Qxal 21. Rxal Rf7 22. c3 b6 23. Nd4+-
) 19. Ba3 fxe3 20. Ral Qxal 21. Rxal Rf7 22. Rel a5 23. c3+-) (17... a5? 18. Ba3 a4 19. Nd2!
{xc4 Damenfang anders}(19. Ral? axb3 20. Rxa2 bxa2 21. Qe2) 19... €5 20. Qe2 exd4 21.Ral+-
) 18. Bxf8 Kxf8 19. Qh5!! {sh. Diagramm;
macht den Weg fir den g-Bauern frei.
Nach dem teuflischen Trick mit
Damenfang wurde der restliche |
Gewinnplan von Harald rasch gefasst.}
(19. Nc57? {hier nicht gut} 19... Qxc2 20.
Rfcl (20. Nxe6+?! 20... Bxe6 21. Qxeb
{Schwarz ist am Zug} 21...Bxh4) 20... Qd2
21. Rc3 e522. Qh5 exd4 23. Nb3 dxc3 24.
Nxd2 cxd2) 19... Qc4? (19... Bd7?? 20.
Nc5+-) (19... ¢5 20. g4 {Der g-Bauer ist |
der Matchwinner. Schwarz ist
unterentwickelt, weshalb der Bauer
gemitlich laufen kann.} (20. Nxc5 20...
Qc4 {Schwarz darf mit Qualitdt weniger
noch etwas mitspielen} (20... Qe8?! 21.




Qxe8+ Kxe8 22. h5)) 20... Qe8 21. Qxe8+ Kxe8 22. g5) 20. Rf2!l+- {Ein schoner stiller Zug, der
den Turm optimal nitzt. Dagegen spielen D, T und Lc8 des Schwarzen nicht mit.} (20. g4? Qxc2
21. Nal Qe2) 20... a5!? {jedoch zu langsam - und nochmal fast 5 Minuten in einen Zug
investiert.} (20... b6 21. g4 Bd7 22. g5+-) (20... Bd7 21. Nc5 Be8 22. Nxe6+ Ke7 23. Qg4 Bd7 24.
f5+- {geht halt eben auch}) (20... c5 {ware der letzte Trick gewesen, aber auch zu langsam} 21.
ga!! {ware noch eine Hiirde gewesen} (21. Nxc5?! 21... b6 22. Nb3 Bd7) 21... cxd4 22. g5 dxe3
23. Rg2 hxg5 (23... Bd4 24. Nxd4 Qxd4 25. gxh6 e2+ 26.Kh1 gxh6 27. Qxh6+ Ke7 28. f5+-) 24.
Qh8+ Ke7 (24... Kf7 25. fxg5!125...Be5 26. Qd8 g6 27. h5+-) 25. hxg5 Bd4 (25... Bxb2 26. Rxb2
Qc3 27.Rb1 b6 28.Re2 a5 29. Rbel a4 30. Nc1 Bb7 31. Qh7+-) 26. Nxd4 Qxd4 27. ¢3 Qb6 (27...
Qc5 28. Qxg7+ Kd6 29. b4+-) 28. Qxg7+ Kd6 29. Qf8++-) 21. g4 {Jetzt natlrlich logisch und hat
sich Harald auf meine Bedenkzeit zurecht gelegt.} 21... a4 22. g5 axb3 {Zeitnot - Harald hat 7
Minuten mehr und Gewinnstellung - schoner geht's nimmer.} (22... Be7 23. gxh6 gxh6 24.
Rg2+-) 23. gxf6 gxf6 (23... bxc2 24. fxg7+ Kxg7 (24... Kg8 25. Qe8+ Kxg7 26. Rg2+ Kh7 27. Qg8#)
(24... Ke7 25. g8=Q cxb1=Q+ 26.Kh2 Bd7 27. Qhf7+ Kd6 28. Qxa8 {Matt in 8}) 25. Rg2+ Kf8 26.
Qxh6+ Ke7 27. Rcl+- (27. Qg5+ Kd7 28. Qg7+
Kd8 29. Rcl+-)) 24. Qxh6+ {Die schwarzen
Felder sind in der hollandischen Struktur
immer ein bisschen schwach.} 24... Ke7 25.
Qg7+ Kd6 26. c3 {Nach etwas mehr als 2
Minuten des Nachdenkens lasst Harald
nichts mehr anbrennen} 26... Qd3 27. Rel |
{Auch dieser Doppelangriff wurde locker
pariert} 27... Bd7 (27... f5 {Den kann Schwarz
natdrlich nicht retten} 28. Qe5+ Kd7 29.
Rg2+-) 28. Rg2 Kc7 (28... f5 29. Qe5+ Ke7 30. |
Rg7+ Kd8 31. Qd6+-) 29. Qxf6 Rd8 {sh. 2.
Diagramm; Restliche Zige nicht mehr
rekonstruierbar - Zeitliberschreitung Rest
1:25 Min/ 0 Sek} 1-0




